

忘带身份证也别着急 38项业务“刷脸”就能办

杭州下城警方首开先河,手机端远程认证服务即将上线,“零跑办证”不是梦

本报记者 陈蕾 实习生 傅奕
通讯员 徐佳 胡学军 王毅静 文/摄

着急办事,到了派出所窗口才发现身份证忘带了。这种情况,你遇到过吗?别急!“刷脸”办事时代已经来了。

即日起,杭州下城区八个派出所户籍(含居住证)窗口38项业务均已实现“互联网+可信身份认证”服务,“无证”人员也可以办事,今后这项全省试点还将完善拓展至更多应用场景。

“刷脸”办事究竟灵不灵?派出所户籍民警讲了一个案例。今年5月初,田女士到长庆所办理小孩落户事项。为了赶在今年公办小学统一招生报名截止前完成相关手续,她特意请了半天假。在窗口领号排队等候十多分钟,轮到时她才发现身份证忘在家里了,正懊恼要不要回家去取,民警提示她派出所已经开通了“刷脸”认证功能。对着屏幕刷脸,输入相关信息,不到一分钟就完成了相关身份认证手续,田女士最终在未带身份证的情况下顺利办结。

这个新功能正式名称叫“互联网+可信身份认证”服务。自今年初由公安部第一研



到派出所办事忘带身份证,仍然可以顺利办结业务。

究所研发推出以来,杭州市下城区公安分局成为浙江省第一个在派出所户籍类业务办理场景中正式开展试点应用的单位。

除了办理落户事项,下城区公安分局已对全部44项户籍类业务中的36项(其余8项为原本就需要收缴身份证原件或无需身份证的特殊类型,如死亡注销、军人落户等)和流动人口居住登记、居住证办理2项,共计38个事项(基本已涵盖需要出示身份证办证的全部事项),在办事群众遗忘身份证件或暂时无法提供有效身份证件的情况下,仍可通过“刷脸”认证身份方式办事,实现“无证可办事”目标。

自今年5月正式启用以来,下城警方已为辖区1687位办事群众开展“刷脸办”服务,

受到广泛好评。

另据下城区公安分局基层基础管理大队相关负责人介绍,目前阶段各户籍、居住证窗口“刷脸办证”的方式主要是通过可信认证平台打印纸质凭证,作为办理相关业务时的临时替代证明,这个方式还只能算是“刷脸办证”的1.0版本,主要解决了“我是谁”的应用场景。今后,手机端APP认证方式将为“谁委托”、“谁同意”等涉及第三人的办证事项提供远程认证服务,这将为“本人在外地,委托家人或朋友代办”这样的现实场景提供了实现可能,群众“零跑办事”将真正有望实现。

目前,该手机端APP认证服务功能正在研发当中,不久将上线试运行。

杭州试运行“车载排放诊断接入管理平台”,叠加道路抽检、遥感检测 无论大车小车,超标排放都不放过

本报讯 在杭州开货车的王师傅没想到,自己的车子因为尾气超标,成了杭州首个对超标排放车辆司机“双处罚”的案例。

昨天,杭州市环保局总共通报了三个“首次”典型案例,王师傅的这个案子特别受关注。

国III柴油货车进入了限行区 一直不维修复检,加罚500元

今年5月10日15点58分,王师傅开着一辆空载的货车,路过下城区石祥路东新路口。这个路口是杭州限行区域的卡口,越过石祥路,就进入了限行区。

在这个交界处,来来往往的各种货车特别多。“国III柴油货车是我们污染防治的重点。”杭州市环保局机动车排气污染管理处工作人员说。因此,杭州环保部门和交警部门在这里设了联合执法的卡口。

王师傅的货车被拦下要求进行尾气检测。仅用了几分钟,检测数据就出来了,货车尾气排放超标。

“之前,机动车尾气现场查到超标后,只是要求整改,但是今年的执法不一样了,不仅要限期整改,还会由交警进行现场处罚。”杭州市环保局机动车排气污染管理处的陈陶科长说。

王师傅被交警部门以“驾驶排放检验不合格车辆上路行驶”处以200元的罚款。与

此同时,他还被环保部门责令在5月25日完成整改。

可到了5月25日的大限,王师傅依旧没去维修复检。开着“病”车想继续招摇过市。环保部门可不答应,5月30日,根据《杭州市机动车排气污染防治条例》,王师傅被罚了500元。

利用道路抽检和遥感检测 不仅货车,小车也会被查

不仅是柴油货车,小车也会被查,只是小车检测出尾气超标的概率小。有数据表明,一辆重型的国III柴油货车,它的氮氧化物排放量,相当于200辆以上的国III小客车的排放量,所以国III柴油货车已成为了杭州大气污染防治的重点。

正因如此,杭州推出了一个“机动车车载排放诊断系统接入管理平台”,目前有400辆柴油车接入了这个平台。一旦车辆排气净化装置出现异常,在平台就能看到,后台人员会通知车辆所属单位。

“目前,这套系统还处于试行阶段。”杭州市环保局机动车排气污染管理处副处长王玉辉说,今后会逐步接入更多的车辆。

小车如果每年都进行年检,是不是就不会被查到尾气超标了呢?王玉辉说:“并不完全是这样的,平时还是要注意定期检查,要经常做维护保养,一旦发现有冒黑烟、异常响动



的情况就要及时维修。”

在当天的通报会上,杭州市环保局总结道,今年上半年,市、区(县)两级环保部门,通过群众举报、信访分析、日常巡查、在线监控等方式发现并立案查处行政处罚案件687件、罚款3456.06万元。共向公安机关移送涉嫌环境污染犯罪案件6件,刑事拘留13人,移送适用行政拘留环境违法案件18件,行政拘留15人。共实施查封扣押38件,停产限产11件。在687件环境违法案件中,主要类型有未批先建、未验先投,大气污染治理设施不正常使用,废水超标排放三大类。

接下来,杭州市环保局将利用道路抽检和遥感检测的方法,对驾驶排放检验不合格的机动车(尤其是柴油货车)上路的司机实施处罚。

本报记者 孙燕 本报通讯员 裴斐

视觉中国
供图